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Тип проекта:  творческий.
Продолжительность  проекта : 1 месяц.
Практическая значимость:  получение информации из различных источников, расширить представления детей об устном народном творчестве.
Теоретическая значимость: знакомство с устным народным творчеством (песни, сказки, пословицы и т.д.).
Цели:  обобщение знаний учащихся о жанрах устного народного творчества; обогащение словарного запаса учащихся, формирования творческой фантазии, учиться выбирать книги для самостоятельного чтения в библиотеке, используя тематический каталог и опираясь на информационный аппарат книги, её элементы.
Работа   над    проектом:
Учащимся предлагается поучаствовать в проекте «Устное народное творчество». Учитель поясняет цели данной работы, обсуждает с учениками конечный результат, методы и приёмы его достижения.
Выполнение проекта проходит поэтапно. Учитель консультирует, предлагает, направляет.
Этапы:
1-й этап: изучение соответствующей темы на уроках литературного чтения;
2-й этап: выставка книг
3-й этап: чтение  сказок и выставка рисунков на тему «Русские народные сказки»
4-й этап: работа в группах .  
Каждая группа готовит задания: 
1. Найти определения  понятий  СКАЗКА, ПОТЕШКА, ЗАГАДКА, СКОРОГОВОРКА, ЧАСТУШКА, ПОСЛОВИЦА, НЕБЫЛИЦА .
2. Подобрать к каждому виду УНТ по 3-4 примера 
3. Составить  вопросы-загадки по задуманной сказке.

Всё это оформить  в виде стенгазеты.
        5-й этап: защита проекта по теме «Устное народное творчество»
Ход урока
 Минутки создания хорошего настроения ( в парах)
  Соприкасаются пальчиками с соседом по парте и говорят:
 - Желаю (большой)
 - Успеха (указательный)
 - Большого (средний)
 - Во всём (безымянный)
 - И везде (мизинец)
 - Здравствуй! (вся ладошка)
 Сегодня у нас необычный урок
На нём подведём мы работы итог.
Мы совершим необычное путешествие по страницам журнала «Устное народное творчество». ( 1 слайд)
ПЕРВАЯ СТРАНИЦА «ПОСЛОВИЦЫ». (2 слайд)
- Что такое пословица?
Пословица – это краткое образное выражение с поучительным смыслом . Пословицы складывались на Руси задолго до того, как появилась грамота. Старинные пословицы  живут в нашем родном языке и сегодня.
«Продолжите пословицу»
1. Будешь долго мучиться – что-нибудь получится.
Действительно постаравшись в сложном деле, можно добиться хоть чего-то.
2. Глаза боятся, а руки делают.
Страшно браться за дело, пока всё-таки не возьмёшься за него..
3. За двумя зайцами погонишься – ни одного не поймаешь.
Невозможно достичь две цели одновременно, всё надо делать последовательно.
Каждая группа представляет 3-4 пословицы на разную тематику (о дружбе, о труде, об учёбе и т.д.)

Вывод: пословица советует, поучает, наставляет, предупреждает. Люди с уважением относятся к пословицам, часто употребляют их в своей речи. От этого их речь становится яркой, образной.
СТРАНИЦА «ПОТЕШКИ» (3 слайд)
Потешки и пестушки - это небольшие стихотворения-приговорки, которыми сопровождают любые занятия с ребенком или действия самого ребенка - потягивание со сна, одевание и т. д.
Каждая группа     представляет  2-3  потешки
Например,

Даша варежку надела.
    "Ой, куда я пальчик дела?"
      Даша варежку сняла,
      Посмотрите-ка, нашла!
Вывод: потешка учит маленького ребенка понимать человеческую речь и учит выполнять различные жесты, движения, которым руководит слово.
 СТРАНИЦА   «ЧАСТУШЕЧНАЯ». (4 слайд)
Частушка - интереснейший жанр устного народного творчества, короткая русская народная песня юмористического содержания, передаваемая обычно устно. 

Каждая группа     представляет    3-4  частушки  
Например,  частушки для детей про лень 

Говорит лентяйке мать:
-Убери свою кровать.
-Я бы, мама, убрала,
Только я еще мала.  
Вывод: не одну сотню лет  частушка веселит народ, помогая пережить самые страшные и тяжёлые времена. В настоящее время частушка - самый распространенный жанр народного творчества.
СТРАНИЦА « НЕБЫЛИЦЫ» (5 слайд)
Небылицы — это нелепицы, это стишки или рассказы, в которых говорится о чем-то таком, чего не может быть на самом деле.
Каждая группа     представляет  3-4  небылицы
Например, 

Шла лиса, мела хвостом
         И трясла рогами.
         Вырос на пеньке пустом
         Короб с пирогами.

         Вдруг ворона прилетела
         С волчьими зубами.
         Пироги с малиной ела
         Закусив грибами.
Вывод: небылиц очень много сочинил русский народ. Они нужны, чтобы развеселить, поднять настроение.
ФИЗминутка
СТРАНИЦА «СКАЗОЧНАЯ» (6 слайд)
Народные сказки   -   это произведение устного народного творчества о вымышленных событиях и героях.
       В сказках наши предки передавали свои представления о мире, свой опыт. Материалом для сказок всегда служила жизнь народа, его борьба за счастье.

Каждая команда должна загадать сказку, а остальные команды  её разгадать.

Вывод: народная сказка не только развлекает. Она учит тому, каким должен быть человек.
СТРАНИЦА «ЗАГАДОЧНАЯ» (7 слайд)
Загадка – вид устного народного творчества. Вопрос или задание, которое требует разгадки. Они были на Руси в глубокой древности.
Каждая группа загадывает  остальным по 3-4 загадки на разные темы 

Например,
Маленько, кругленько, 
         А за хвост не поднять. 
                                                (Клубок) 

Меня ждут не дождутся. 
        А как увидят – разбегутся. 
                                                  (Дождь) 
Никого не обижает, 
        А её все толкают. 
                                         (Дверь) 
Вывод: загадки – это и игра, и состязание, развлечение и учение. Загадки любят взрослые и дети.
В народных загадках можно узнать нравы, обычаи, быт народа.
СТРАНИЦА  «СКОРОГОВОРКА» (8 слайд)
Скороговорки - весёлая и безобидная игра в быстрое повторение трудно произносимых стишков и фраз.

От каждой команды  по 3 человека проговаривают скороговорку.

Расскажите про покупки! — Про какие   про покупки?
Про покупки, про покупки, про  покупочки  свои. 

Свиристель свиристит свирелью.
Два щенка щека к щеке щиплют щетку в уголке.
      Щипцы да клещи — вот наши вещи.

Источник: https://www.adme.ru/zhizn-nauka/200-skorogovorok-dlya-razvitiya-dikcii-887160/ © AdMe.ru
Вывод: с помощью скороговорок тренировали правильную речь и произношение. Их нужно произносить как можно быстрее, но четко и выразительно.
Закрепление знаний
- Для закрепления полученных знаний  каждая группа получает конверт с заданием. Вам надо определить к какому жанру устного народного творчества относится каждая запись.

Раздаю детям конверты с заданием

Течет речка, печет печка.    (скороговорка)

Меня ждут не дождутся.

А как увидят – разбегутся.  (дождь)  (загадка)

Ходят рыбы по тропинке
Плавниками машут,
Еж слона несет на спинке,
Куры землю пашут.               (небылица)

Я подрос на сантиметр,
А Витёк - на целых пять.
А Лариска растолстела,
Целым классом не обнять.     (частушка)

Птица сильна крыльями, а человек дружбой.  (пословица)
Итог  урока.
- Таким образом, мы сегодня с вами закрепили тему УСТНОЕ НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО, а также получили три красочных проекта стенгазет.
-А теперь оценим работу наших групп по подготовке проектов.
Приготовьте свои ладошки, по силе хлопков мы определим, как
ребята справились со своим заданием проекта.
 -   Эти произведения – живая память народа. Из поколения в поколение, от дедов к внукам, передается народная мудрость.  Пронесите, ребята, любовь к русскому устному народному творчеству через всю свою жизнь, подарите её своим младшим братикам и сестричкам.
- Спасибо   за урок, вы сегодня молодцы!

Течет речка, печет печка.   _____________________            

Меня ждут не дождутся.

А как увидят – разбегутся.      _______________________

Ходят рыбы по тропинке
Плавниками машут,
Еж слона несет на спинке,
Куры землю пашут.                    ____________________

Я подрос на сантиметр,
А Витёк - на целых пять.
А Лариска растолстела,
Целым классом не обнять.   _________________________

Птица сильна крыльями, а человек дружбой.   
__________________________
